
2016—2017学年度第二学期期末质量检测
高 二 数 学（理科）

注意：本试卷分卷Ⅰ和卷Ⅱ两部分，全卷满分150分，考试时间120分钟。考试结束后，卷Ⅰ由自己保存，只交卷Ⅱ。

卷Ⅰ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

一、选择题（每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1、若复数
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为虚数单位)是纯虚数，则实数
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2、
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均为实数，则
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3、已知椭圆的标准方程为
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4、下列选项叙述错误的是（   ） 
A.命题“若
[image: image18.wmf]1

x

¹

，则
[image: image19.wmf]2

320

xx

-+¹

”的逆否命题是“若
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B.若命题
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C.若
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D. 若命题
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为真命题，则
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的取值范围为
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5、某地政府召集5家企业的负责人开会，其中甲企业有2人到会，其余4家企业各有1人到会，会上有3人发言，则这3人来自3家不同企业的可能情况的种数为（   ）
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6、已知
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三个向量共面，则实数
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7、有人发现，多玩手机使人变冷漠，下表是一个调查机构对此现象的调查结果：

	
	冷漠
	不冷漠
	总计

	多玩手机
	68
	42
	110

	少玩手机
	20
	38
	58

	总计
	88
	80
	168

	P(K2＞k)
	0.05
	0.025
	0.01
	0.005
	0.001
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	3.841
	5.024
	6.635
	7.879
	10.83


通过计算求得
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，则认为多玩手机与人变冷漠有关系的把握大约为（  ）
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8、设曲线
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上任一点
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9、抛物线的顶点在坐标原点，焦点与双曲线
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的一个焦点重合，则该抛物线的标准方程可能是(　　) 
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10、用数学归纳法证明
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11、若点
[image: image64.wmf]P

是曲线
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上任意一点，则点
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到直线
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12、在平面直角坐标系中，记抛物线
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与
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轴所围成的平面区域为
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，该抛物线与直线
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所围成的平面区域为
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，向区域
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内随机抛掷一点
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，若点
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2016—2017学年度第二学期期末质量检测
高 二 数 学（理科）
卷Ⅱ（解答题，共70分）
	题号
	二
	三
	Ⅱ卷

总分

	
	13-16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分。把答案填在题中横线上。）

13、已知随机变量ξ服从正态分布
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14、[image: image90.wmf]28
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的展开式中[image: image91.wmf]4

x

的系数           .

15、函数
[image: image92.wmf]ln
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的单调递减区间是            .
16、如图所示,在由二项式系数构成的杨辉三角形中,第(  )行中从左至右第14个数与第15个数的比为2:3.


第0行
1


第1行
1  1


第2行
1  2  1


第3行
1  3  3  1


第4行
1  4  6  4  1


第5行
1  5  10  10  5  1

三、解答题（本题有6个小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。）

17、（本题满分12分）已知抛物线的方程为
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，直线
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过点
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[image: image96.wmf]k

，当
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为何值时，直线
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与抛物线：只有一个公共点；有两个公共点；没有公共点。
18、（本题满分12分）已知
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(1)求函数
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(2)设
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19、（本题满分12分）在长方体
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(1)求证：
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∥平面
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(2)求证：平面
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⊥平面
[image: image116.wmf]CEF


20、（本题满分12分）为迎接6月6日的“全国爱眼日”，某高中学生会从全体学生中随机抽取16名学生，经校医用对数视力表检查得到每个学生的视力状况的茎叶图(以小数点前的一位数字为茎，小数点后的一位数字为叶)，如图，若视力测试结果不低于5.0，则称为“好视力”．
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(1)写出这组数据的众数和中位数；

(2)从这16人中随机选取3人，求至少有2人是“好视力”的概率；

(3)以这16人的样本数据来估计整个学校的总体数据，若从该校(人数很多)任选3人，记X表示抽到“好视力”学生的人数，求X的分布列及数学期望．

21、（本题满分12分）已知椭圆
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的一个焦点为
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，经过点
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的直线
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与椭圆
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交于
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,
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两点.

（1）求椭圆
[image: image127.wmf]M

的方程；

（2）记
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与
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D

的面积分别为
[image: image130.wmf]1
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和
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的最大值.

请考生在第22，23，24题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分。

22、（本题满分10分）选修4－4：坐标系与参数方程

在直角坐标系
[image: image133.wmf]xoy

中，直线
[image: image134.wmf]l

的参数方程为
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[image: image136.wmf]t

为参数)．在极坐标系(与直角坐标系
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取相同的单位长度，且以原点
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为极点，以
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轴正半轴为极轴)中，圆
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的方程为
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(1)求圆
[image: image142.wmf]C

的直角坐标方程；
(2)设圆
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与直线
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交于点
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，若点P的坐标为
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23、（本题满分10分）设
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（Ⅱ）若
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的最小值.

2017数学理科试题答案

一、选择题CDACB     DACDD    BA

二、填空题

13、0.3   14、 1120       15、
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17、解：由题意，直线的方程为
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        …………………2分
由方程组
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可得
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（1）当
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这时直线与抛物线只有一个交点
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                       …………………6分
（2）当
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时，方程①的判别式为
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，方程①只有一个解，直线与抛物线只有一个交点；

由
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，即
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解得
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，方程①只有一个解，直线与抛物线只有一个交点；

由
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，即
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，方程①只有一个解，直线与抛物线只有一个交点。

                                                                      …………………10分
综上，
[image: image176.wmf]0
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或
[image: image178.wmf]1
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时，直线与抛物线只有一个交点；当
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时，直线与抛物线有两个交点，当
[image: image180.wmf]1
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或
[image: image181.wmf]1
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时，直线与抛物线没有交点。                      …………………12分
18、 解：(1)f′(x)＝－xex.                                ……………………1分

当x∈(－∞，0)时，f′(x)>0，f(x)单调递增；                   ……………………2分

当x∈(0，＋∞)时，f′(x)<0，f(x)单调递减．                   ……………………3分

所以f(x)的最大值为f(0)＝0.                                 ……………………4分

 (2)证明：由(1)知，当x>0时，f(x)<0，g(x)<0<1.               ……………………6分

当－1<x<0时，g(x)<1等价于f(x)>x.                           ……………………7分

设h(x)＝f(x)－x，则h′(x)＝－xex－1.
当x∈(－1，0)时，0<－x<1，eq \f(1,e)<ex<1，则0<－xex<1，

从而当x∈(－1，0)时，h′(x)<0，h(x)在(－1，0]上单调递减．   ……………………10分

当－1<x<0时，h(x)>h(0)＝0，即g(x)<1.
综上，总有g(x)<1成立．                                          …………………12分  
[image: image216.png]


19、如图所示，以D为原点，DA，DC，DD1所在的直线为x轴，y轴，z轴建立空间直角坐标系，设BC＝1，

则C(0,1,0)，E(1,0,1)，C1(0,1,2)，F(1,1,1)，E1eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1，\f(1,2)，2)).

(1)设平面C1E1F的法向量n＝(x，y，z)．

∵eq \o(C1E1,\s\up16(→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1，－\f(1,2)，0))，eq \o(FC1,\s\up16(→))＝(－1,0,1)，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(n·\o(C1E1,\s\up16(→))＝0，,n·\o(FC1,\s\up16(→))＝0，))即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－\f(1,2)y＝0，,－x＋z＝0.))
取n＝(1,2,1)．

∵eq \o(CE,\s\up16(→))＝(1，－1,1)，n·eq \o(CE,\s\up16(→))＝1－2＋1＝0，∴eq \o(CE,\s\up16(→))⊥n.

又∵CE⊄平面C1E1F，∴CE∥平面C1E1F.                           ……………………6分

 (2)设平面EFC的法向量为m＝(a，b，c)，

由eq \o(EF,\s\up16(→))＝(0,1,0)，eq \o(FC,\s\up16(→))＝(－1,0，－1)，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m·\o(EF,\s\up16(→))＝0，,m·\o(FC,\s\up16(→))＝0，))即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(b＝0，,－a－c＝0.))
取m＝(－1,0,1)．

∵m·n＝1×(－1)＋2×0＋1×1＝－1＋1＝0，

∴平面C1E1F⊥平面CEF.                                      ……………………12分

20、解：(1)由题意知众数为4.6和4.7，中位数为4.75.              ……………………2分

 (2)设
[image: image182.wmf]i

A

(i＝0,1,2,3)表示所选3人中有i个人是“好视力”，至少有2人是“好视力”记为事件A，

则
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                  ……………………6分

 (3)X的可能取值为0,1,2,3.

由于该校人数很多，故X近似服从二项分布B(3，eq \f(1,4))．
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            ……………………10分

X的分布列为

	X
	0
	1
	2
	3

	P
	eq \f(27,64)
	eq \f(27,64)
	eq \f(9,64)
	eq \f(1,64)


故X的数学期望E(X)＝3×eq \f(1,4)＝eq \f(3,4).                                  ……………………12分

21、解： (1)∵
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为椭圆的焦点，∴
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[image: image190.wmf]2
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，∴
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∴椭圆的方程为
[image: image192.wmf]22
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……………………4分

（2）设直线方程为
[image: image193.wmf]1
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设
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，由
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，得
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……………………6分

则
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                                                 ………………7分
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                  …………………9分

当
[image: image202.wmf]0

m

=

时，
[image: image203.wmf]12
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；                                   …………………10分

当
[image: image204.wmf]0

m

¹

时，上式
[image: image205.wmf]66
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4

3
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×

（
[image: image206.wmf]23
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时等号成立）

所以
[image: image207.wmf]12

SS

-

的最大值是
[image: image208.wmf]3

。                                     …………………12分

22、解：(1)由ρ＝10cosθ得x2＋y2－10x＝0，即(x－5)2＋y2＝25.     ……………………4分

 (2)将l的参数方程代入圆C的直角坐标方程，得(－3－eq \f(\r(2),2)t)2＋(6＋eq \f(\r(2),2)t)2＝25，即t2＋9eq \r(2)t＋20＝0.
由于Δ＝(9eq \r(2))2－4×20＝82>0，可设t1，t2是上述方程的两个实根．
所以eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(t1＋t2＝－9\r(2)，,t1·t2＝20，))又直线l过点P(2，6)，

可得|PA|＋|PB|＝|t1|＋|t2|＝(－t1)＋(－t2)＝－(t1＋t2)＝9eq \r(2).         ……………………10分

23、解：（Ⅰ）若a=1，f（x）=[image: image209.png]“2x-1, x% -2
3, —2<x<1
2541, x>1



，

由f（x）的单调性及f（﹣3）=f（2）=5，得f（x）≤5 的解集为{x|﹣3≤x≤2}．……………………5分

（Ⅱ）f（x）=[image: image210.png]- (atl) x-1, x5 -2
(1-2) w48, -2<x< L
a

(at1) w1, w1
a



，

当x∈（﹣∞，﹣2]时，f（x）单调递减；当x∈[[image: image211.png]


，+∞）时，f（x）单调递增，

又f（x）的图象连续不断，所以f（x）≥2，当且仅当f（﹣2）=2a+1≥2，且f（[image: image212.png]


）=[image: image213.png]


+2≥2，

求得a≥[image: image214.png]


，故a的最小值为[image: image215.png]


．                                    ……………………10分
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